

# 倾力帮扶基层 奉献真挚爱心

——记湖南省永州市新田县小岗村第一书记睦玲艳

□ 唐勇 郑丽华  
□ 本报记者 龙丹

“我们村的扶贫队长是个女同志，经过两年多的扶贫，让我们村改变了面貌，为贫困群众解决了许多困难。她待人友善，工作扎实，这样的扶贫队长是我们真正需要的，希望她能在我们村多工作几年。”小岗村邓朝玉等贫困户都为睦玲艳竖起大拇指。

睦玲艳是湖南省永州市新田县委住房和城乡规划建设局党组成员、副局长。2017年4月，她服从组织安排，被派驻到龙泉镇小岗村任扶贫工作队长、党组织第一书记。扶贫工作展开以来，睦玲艳吃住都在村里，每月在村工作时间不少于20天，顾不上照顾家里80多岁的老母亲。她和乡村干部入户走访，访贫问苦，积极帮助村里争取项目，为贫困群众做了许多实事好事，得到群众的一致好评。

## 奉献真情 专注扶贫

2017年3月，湖南省扶贫办到小岗村检查扶贫工作，发现数十个未解决问题，村、镇、后盾单位相关工作人员先后受到处分。小岗村当时的扶贫工作状况，谁也不愿意去那里工作。面对严峻的脱贫攻坚形势，1968年出生的睦玲艳虽年近半百，却主动请缨：“我在乡镇当过镇长，在局机关算是比较熟悉基层工作的干部之一，这个担子我挑比较合适”。

为了不辜负组织对她的信任和村民的期盼，睦玲艳带领乡村干部一

起认真学习中央、省、市、县关于脱贫攻坚的相关文件精神，走访贫困户，与村民交朋友、结对子。由于小岗村人口多、自然村多，白天村民外出干活，睦玲艳就晚上拿着电筒去走访贫困户，并连夜回来整理好资料。仅仅1个月的时间，她走遍了163户贫困户和重点户，清除了“四类人员”50户170人，新识别9户28人，同时针对合并、拆户、返贫等情况，对贫困信息进行了全面核查和清理，原来建档立卡卡的146户510人，整改后为100户405人。精准识别，精确整改，得到了村民的一致认同。

长期扎根基层工作，睦玲艳回家的次数屈指可数，甚至一些节日也因为工作繁忙而错过。记得有一次，她的外孙过生日，孩子傍晚就倚门盼望外婆回家，睦玲艳因脱不了身，晚上9点多才回到家，发现外孙撑着困意，等待自己回来。听到孩子说：“外婆，你不是答应我，和我一起过生日的吗？”看着孩子委屈的表情，睦玲艳愧疚不已，泪花不由自主夺眶而出，除了说声“对不起，下次补上”，她真的不知道用什么话来安抚自己的小外孙。

睦玲艳对贫困户的困难，倾力解决。如贫困户骆兔凤住的是上世纪70年代的土坯房，年久失修，睦玲艳多次走访，积极奔走在住建、农建投等部门争取支持，帮助骆兔凤完成了危房改造，解决了一家人住房困难的问题。贫困户邓少文，之前零散种植烤烟、西瓜，但由于天气原因，收入不是很好。后来，在睦玲艳的帮助下，加入了村里的合

作社，种了90亩烤烟、几十亩西瓜，产业初具规模。

这些仅仅是睦玲艳在小岗村扶贫工作两年多来帮扶的小例子。

## 心系百姓 带病上岗

2017年6月，在对省扶贫办查摆问题进行全面整改的攻坚阶段，两天两夜没合眼的睦玲艳，病倒在走家串户的路上，被送到医院进行简单输液后，她又拖着带病的身体，坚持工作在扶贫的岗位上，而背后支持她的，是贫困群众对美好生活的向往，和她心系百姓的爱民之心。2019年4月，由于连续加班，睦玲艳的心脏连续阵痛，呼吸困难。强撑了两天，她到县人民医院问医生：“我还能正常工作吗？这段时间扶贫任务很重，我抽不开身。”医生恳切地嘱咐她尽快去郴州或长沙做手术。无奈之下，睦玲艳才向组织请假，去外地做了心脏搭桥手术。

休养半个多月后，睦玲艳又收拾衣物重新返回扶贫一线。尽管家人和朋友多次劝导她在家多修养几个月或者辞去扶贫工作队长职务，但她说：“如果我不能在一线工作，我怎么拿这份工资，怎么能给村民和组织交一张合格的答卷呢？”就是这个理由，说服了家属同意并支持她的工作。

睦玲艳如愿回到了工作岗位，如她上任之初一样，每天早上和队员吃过早餐便开始一天的工作。进村串户她是最早的，联系的贫困户也是村里住得最远的。住建局负责人郑乐平说：“睦玲艳有情怀，有大局、有

干劲。”

## 发展产业 走出贫困

在扶贫工作的两年多来，睦玲艳带着镇村干部，到新田县发改委、交通局、移民局、农建投、爱卫办等单位申报项目，帮助小岗村争取资金30余万元，不断强化农村基础设施建设；走进县内各大企业，动员建筑业开发商捐款，共筹集资金19万元用于小岗村背街小巷建设；组织成立新田县和盛种植专业合作社，引导贫困户种植蔬菜、烤烟、瓜果、油茶等经济作物，实现安置劳动力60人，其中贫困人口25人；引导支部党员回村发展乡村旅游，投资创建旺通生态园，吸纳安置本村贫困人口30余人，人均年工资达3万元以上。睦玲艳表态，村民可以随时找到村干部办理事务，通过驻村工作队和结对帮扶责任人攻坚克难，奋力整改，解决了2户贫困户的危房改造，房屋修缮12户。2017年6月5日，在湖南省扶贫办对永州市各县区检查中，小岗村获得了全市第一名的好成绩，就在当年，龙泉镇小岗村顺利地退出贫困村行列。

从初入每家每户了解情况，再到精准扶贫工作层层推进，睦玲艳回首自己的扶贫工作满是幸福和感动。徒步下村入户，早出晚归是常有的事情，有时候和贫困群众敞开心扉聊完天出门发现天上已是繁星点点，过程虽然辛苦，但是一想到帮扶的贫困群众一张张堆满笑容的脸，一声声亲切的“睦队长”，睦玲艳就觉得无比幸福。



睦玲艳走访群众



睦玲艳在田间

## 黑龙江依托生态振兴打造全季全域旅游

□ 董宝森

黑龙江省是我国最北省份，湿地、森林资源众多。全省积极推动旅游业与生态保护、乡村振兴、林区改革融合发展，打造全季全域旅游，推动绿水青山、冰天雪地变成金山银山。

### 冰城夏都“两季繁荣”

盛夏时节，我国最北省会哈尔滨正用凉爽的天气、悠扬的乐曲迎接中外游客。

在哈尔滨百年老街中央大街上，游人如织。每当夜幕降临，马迭尔阳台音乐会上乐曲声如约响起。手风琴、萨克斯、大小提琴……各式乐曲在这里交相辉映。

一身白色西装的俄罗斯老人引发

游客注意，和蔼的笑容、精湛的演技，引发现场阵阵掌声。

这位老者被同事称作季马大叔，在哈尔滨工作生活了10余年，一直从事萨克斯演奏。“我希望将俄罗斯乐曲传播到中国，让越来越多的中国老百姓熟知俄罗斯音乐。”季马大叔说。

新华社记者获悉，今年的马迭尔阳台音乐会演出时间延长为3小时，自5月15日起每晚18时~21时与观众相会，有近30名外籍演员参加。

近年来，哈尔滨推动旅游文化时尚产业融合发展，从冬季旅游“一枝独秀”到冰城夏都“两季繁荣”。在夏季，阳台音乐会、老街时尚巡游、哈尔滨国际啤酒节、哈尔滨国际西餐美食节等活动给游客带来全新体验。

今年上半年，哈尔滨市接待入境游

客11万人次，同比增长14%。

### 培育“最北旅游”高质量品牌

近年来，黑龙江省依托良好生态环境，推出“北国好风光，尽在黑龙江”这一旅游品牌。

在黑龙江省漠河北极村，游客在这里“找北”避暑，中国“最北”村庄显得格外热闹。民宿老板吴东早已忙碌了起来，打扫房间、为游人准备饭菜、叮嘱游客出行注意事项。“进入7月是最忙碌的时候，南方天气越热，北极村的游客就越多。”吴东脸上洋溢着笑容。

从业多年的导游韩旭告诉记者，现在游客更多注重旅游体验、精神享受，而不是仅仅拍照“打卡”。为了满足游客需求，黑龙江省已开发包括避暑游、森林游、边境游在内的多款生态旅游主题

产品供游客选择。

据了解，黑龙江省2018年全年接待国内外游客1.84亿人次，增长12%，实现旅游收入2253亿元，增长18%。

为了维护高质量旅游品牌，黑龙江省还设立了旅游诚信基金，并在2019年初拨付100万元资金。黑龙江省文化和旅游厅相关负责人表示，旅游诚信基金的设立，就是要在游客与景区、旅行社等方面发生纠纷后，第一时间进行先行赔付，为游客提供简明快捷的维权通道。

### 端上“生态碗” 走稳致富路

“冬季，游客赏冰玩雪后在我的家庭旅馆用餐，可以品尝小鸡炖蘑菇、锅包肉等东北特色菜，喝着特色烧酒。”王大伟脸上充满了骄傲的神态。在黑龙江省亚布力镇附近，王大伟经营的家庭旅馆越来越红火。

在黑龙江省林区，很多游客更青睐这里冬天的冰雪、夏天的绿色森林、清新空气。

7月，记者再一次来到伊春。在伊春市的溪水农家院一条街上，游客在院中吃农家菜、赏林区风光。“以前桌子不够用，今年扩大了营业面积，新增了好几桌。”养顺农家院老板刘养顺笑着说，年年都有“回头客”。

刘养顺原是林场退休职工，2016年开始经营农家院。“自从当了老板，家里的收入明显增加。”刘养顺说。

记者在溪水农家院一条街上看到，像养顺农家院这样的农家院还有十几家，不时还能看见几处正在建设的民宿。

像王大伟、刘养顺这样因为生态好了、旅游设施完善而富裕起来的林业人还有很多，他们“靠山吃山”，在保护生态的基础上走稳了致富路。

据黑龙江省文化和旅游厅预计，到2025年全省接待游客量将达到5亿人次以上，年旅游总收入达到5800亿元以上，实现更高质量的全季全域旅游。

## 安徽省肥西县鼓励战略性新兴产业高端集群化发展

本报讯 日前，来自肥西经开区的消息显示，近年来，为主动适应和引领经济发展新常态，深入贯彻落实党中央国务院推动长江经济带发展的战略决策，着力打造具有引领优势的产业集群，安徽省肥西县聚焦重点领域产业，瞄准国际国内前沿技术和高端产业，突出重点、紧扣经济高质量发展的目标要求，推动汽车及零部件、高端家电及配件等特色优势产业创新升级，鼓励生物医药、智能装备、新材料等战略性新兴产业高端集群化发展，取得积极成效。

依托肥西经开区这一工业主战场，生物医药产业在肥西县得到长足发展，产业规模不断扩大，整体实力稳步提升，逐步形成以生物医药、化学药、现代中药、医疗器械和医药物流为主要特色的产业发展格局。拥有亿帆医药、悦康药业、恩瑞特药业、神鹿双鹤药业等龙头企业，规模以上企业30余家，2018年该产业营业收入达46亿元，多个生物医药产业重点项目获得省战新基地资金支持，已经形成了一定的产业集聚效应。今年6月，肥西经济开发区又成功挂牌长三角G60科创走廊生物医药产业合作示范园区，这对进一步整合现有生物医药产业优势资源，大力发展生物医药产业、发展新经济、培育新动能具有重大意义。

(潘盛)

## 四川率先实施“现代农户家庭农场培育计划”

□ 本报记者 杨臣义 张紫东

记者日前从《四川省现代农户家庭农场培育行动方案(2019—2022年)》(以下简称《方案》)新闻发布会上获悉，今年起四川省将启动现代农户家庭农场培育计划，把长期稳定务农的小农户培育成为家庭农场，到2022年分两批次培育家庭农场5000户以上。

《方案》明确，以粮油为主的现代家庭农场占比超50%，养殖型和种养结合型现代家庭农场占20%左右，培育对象以农户为主体，年龄不超过60周岁，并通过制订培育计划，把长期稳定务农的小农户培育成为规模适度、生产集约、管理先进、效益明显、示范性强、家庭农场。将用3年时间，全省分两批次培育家庭农场5000户以上，建成一批家庭

农场示范县。

培育计划规定，培育对象主要是农村土地承包经营户或机农一体经营户，以家庭劳动力为主从事农业生产经营。规模要求，从事种植业者，土地经营规模不低于当地户均承包地面积的五倍。从事养殖业者，生猪养殖年出栏不低于200头，其余畜禽养殖按猪当量折算。培育对象需有规范的流转合同和备案手续，且经营土地的剩余流转年限不少于5年。另外，培育对象要有一定技能水平，家庭成员中至少有1人具有初中以上文化程度，且社会信用良好。

《方案》明确培育对象创建标准，即：家庭农场土地产出率、劳动生产率、资源利用率等指标高于全省同类地区行业平均水平；农业收入占家庭

总收入80%以上，基本达到当地城镇居民收入水平；种养结合类农场经济指标为山区年产值15万元~50万元、丘区年产值20万元~60万元、平原年产值25万元~100万元。同时，对被纳入培育的家庭农场可享受智力、项目、资金、金融和创业等多方面支持。今年四川省将统筹安排中央财政专项资金2.95亿元，从小农户中培育2851个规模适度家庭农场，每户补助10万元。同时，支持290户家庭农场实施家庭农场示范工程，其中入选国家家庭农场典型案例的每户补助30万元，各市州择优选拔部分省级示范场每户补助20万元，其余各级审定通过的示范场每户补助15万元，主要用于扩大家庭农场规模，完善农业生产设施和设施设备。

## 吉林省和龙林区基层法院开展扫黑除恶专项斗争宣传标语自查

本报讯 近日，吉林省和龙市和龙林区基层法院在辖区范围内全面开展为期一周的扫黑除恶专项斗争宣传标语自查自纠工作，开展全面自查，及时发现问题并整改到位。此项工作在法院扫黑除恶专项斗争领导小组办公室按照中央督导组对接会反馈问题整改的要求和吉林省高级人民法院关于落实中央扫黑除恶专项斗争反馈问题整改方案的整改要求下开展。

据悉，本次排查主要对市区内LED屏、辖区21个林场及两大社区悬挂的宣传横幅、宣传海报等相关扫黑除恶专项斗争标语内容进行详细检查，对条幅上有遗漏内容的给予详细纠正，将陈旧破损条幅撤掉进行重新更换。同时组织干警对内外网站、微信公众号等网络媒体进行全面筛查，及时删除表达不清、定性不准的内容，避免引发公众误解。

此项整改工作确保了严格规范扫黑除恶专项斗争宣传标语及相关工作落实到位，为扫黑除恶专项斗争营造了浓厚氛围。(韩雅雯)